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Recurso Extraordinário n°1.0261.15.013507-5/004 em Apelação Cível.

Comarca: FORMIGA
Recte(s): FACEBOOK SERVIÇOS ONLINE DO BRASIL LTDA
               (“FACEBOOK BRASIL”)

Recdo(a)(s): LIVIA LEAL
Trata-se de recurso extraordinário interposto por Facebook Serviços Online do Brasil Ltda (“Facebook Brasil”), contra acórdão deste Tribunal, em que se discute a constitucionalidade ou não do artigo 19 do Marco Civil da Internet (Lei nº 12.965/14) que determina a necessidade de prévia e específica ordem judicial de exclusão de conteúdo para a responsabilização civil de provedor de internet, websites e gestores de aplicativos de redes sociais por danos decorrentes de atos ilícitos praticados por terceiros.
O apelo deve ser sobrestado.

A controvérsia tratada nos autos se identifica com o tema nº 987, do RE 1.037.396/SP, Relator Ministro DIAS TOFFOLI, DJe de 04/04/2018, em que o Supremo Tribunal Federal reconheceu a existência de repercussão geral na matéria focada:

“Direito Constitucional. Proteção aos direitos da personalidade. Liberdade de expressão e de manifestação. Violação dos arts. 5º, incisos IV, IX, XIV; e 220, caput, §§ 1º e 2º, da Constituição Federal. Prática de ato ilícito por terceiro. Dever de fiscalização e de exclusão de conteúdo pelo prestador de serviços. Reserva de jurisdição. Responsabilidade civil de provedor de internet, websites e gestores de aplicativos de redes sociais. Constitucionalidade ou não do art. 19 do Marco Civil da Internet (Lei nº 12.965/14) e possibilidade de se condicionar a retirada de perfil falso ou tornar indisponível o conteúdo apontado como infringente somente após ordem judicial específica. Repercussão geral reconhecida.”
Diante do exposto, o recurso extraordinário interposto ficará suspenso até a resolução final pelo excelso Pretório sobre referida questão constitucional, consoante o disposto no inciso III do artigo 1.030 do Código de Processo Civil.
Sobresto o recurso extraordinário.

Publique-se.

Intimem-se.

Cumpra-se.

Belo Horizonte, 17 de setembro de 2018.

DESEMBARGADORA MARIANGELA MEYER
Terceira Vice-Presidente
a/pr
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